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Konvergenzbegriffe und Grenzwertsétze
Beispiel: EY, —c¢, VarY,—0 = Y, —c?
Gegeben: X, X1, Xs,... € F. Gesucht: Grenzverhalten von X,, fiir n — oc.
Definition ,,Konvergenz*: (a) X, — X (punktweise): & X, (w)— X(w) Vw.
(b) X, g (P-fast-sicher):< 3 N mit P(N)=0und X, (w)— X (w) Vwe N€.
(¢) X, =% X (stochastisch) :< P(|X,—X| <e) — 1 Ve>0.
(@) X, 2 X (in £7, p>1) 26 [ Xy—X|y = 0 (|[¥]]:= (Y "dP))
(e) X, — X (nach Verteilung) :< FX»(t) — FX(¢) V¢ mit PX({t})=0 (inR).
Beispiel: X, ~ N(0,1/n), X ~ o, F*(t)=®(t-/n), FX(t)=1j)(t) (t=07).

Fiir X, — X gilt: ,punktw.® = P-f.s. = stoch., £2 = £ & stoch. = V.
Zu (x): Chebyshev-Markov-Ungleichung:
P(lY|>e) < E|Y|P/eP.
Bew.: P(|Y|>e)=/g(Y)dP mit
9(W) =1 cope(y) <[ylP/e".
Schwaches und starkes Gesetz der grofien Zahlen
Def.: X, Xs, ... erfiillt das schwache [starke] Gesetz der grofien Zahlen
o 18 =15, ES,) =1y (X,—EX,) =5 0 =L 0], (X iv.=?)
Satz: X1, X, ... unkorreliert und # Y VarX; — 0 (0. VarX; = VarX; < 00)
= (X,,) erfiillt das schwache Gesetz der grofien Zahlen.
Beweis: Var(%Sn) = #Z?ﬂ VarX; = %gn £ 0= %S”n —L0.
Beispiele: 1. X,, ~ B(p) = =S, L p (=(S, —np) =L, 0).

n

Satz: X1, Xs, ... stoch. unabh., identisch verteilt, F|X;| < oo
= (X,,) erfiillt das starke Gesetz der grofien Zahlen.

Zentraler Grenzwertsatz
Def.: X, Xo,... erfiillt den Zentralen Grenzwertsatz <=

(Xi—EXi) v
Y ~ 1
Str(, X,) MO

Satz: X1, Xs,... (z.B.) stoch. unabhéngig, identisch verteilt, VarX; < oo
= (X,,) erfiillt den Zentralen Grenzwertsatz.




